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για να αντιμετωπίζουν τις παραλλαγές του 
νέου κορωνοϊού, και τα αποτελέσματα δο-
κιμών σε ποντίκια – τα οποία δεν έχουν 
ακόμη αξιολογηθεί από ομότιμους – χα-
ρακτηρίζονται ενθαρρυντικά.
«Τα νέα προκλινικά δεδομένα για τα υπο-
ψήφια εμβόλιά μας συγκεκριμένα για τις 
παραλλαγές (του νέου κορωνοϊού) μας 
δίνουν εμπιστοσύνη στη δυνατότητά μας 
να προλάβουμε την εμφάνιση νέων πα-
ραλλαγών», σχολίασε με ικανοποίηση ο 
Στεφάν Μπανσέλ, ο Γάλλος στο τιμόνι της 
Moderna.
Μέχρι τη 12η Απριλίου, η Moderna λέει 
πως είχε παραδώσει 132 εκατ. δόσεις του 
εμβολίου της σε όλο τον πλανήτη, συμπε-
ριλαμβανομένων 117 εκατ. στις ΗΠΑ.
Βρίσκεται σε καλό δρόμο για να παραδώ-
σει 100 εκατ. επιπλέον δόσεις στις ΗΠΑ 
ως τα τέλη του Μαΐου και άλλες 100 εκατ. 
δόσεις ως τα τέλη Ιουνίου.
Η κλινική δοκιμή της σε εφήβους ηλικί-
ας 12 ως 17 ετών μετράει περίπου 3.000 
συμμετέχοντες και συμμετέχουσες στις 
ΗΠΑ. Στο πλαίσιο της δοκιμής της σε 
παιδιά ηλικίας 6 ως 11 ετών, στρατολογεί 
6.750 συμμετέχοντες και συμμετέχουσες 
στις ΗΠΑ και στην Κίνα.

Τ
ο εμβόλιο της Moderna είναι απο-
τελεσματικό κατά 90% έναντι της 
Covid-19 και κατά 95% ως προς 
την αποτροπή της εκδήλωσης σο-

βαρής μορφής της ασθένειας που προ-
καλεί ο νέος κορωνοϊός, ανακοίνωσε η 
αμερικανική εταιρεία βιοτεχνολογίας την 
Τρίτη, επικαλούμενη νέα αποτελέσματα 
κλινικής δοκιμής.
Πρόκειται για ευρήματα ελαφρά υποδεέ-
στερα σε σχέση με εκείνα προηγούμενης 
δοκιμής.
Τα νεότερα δεδομένα προέρχονται από 
κλινική δοκιμή 3ης φάσης με συμμετοχή 
30.000 εθελοντών στις ΗΠΑ. Η αποτελε-
σματικότητα του προϊόντος παρουσιάζει 
μείωση σε σύγκριση με το 94,1% που κα-
ταγράφηκε σε ευρείας κλίμακας κλινική 
δοκιμή τα ευρήματα της οποίας δημοσι-
εύθηκαν τον Δεκέμβριο στη New England 
Journal of Medicine.
Η Moderna δεν διευκρίνισε στην ανακοί-
νωσή της εάν η μείωση της αποτελεσματι-
κότητας συνδέεται – ή όχι – με τα παραλ-
λαγμένα στελέχη του νέου κορωνοϊού που 
έχουν ταυτοποιηθεί.
Εργάζεται πάνω σε δύο νεότερες εκδοχές 
του εμβολίου της, ειδικά τροποποιημένες 
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είχε προβεί την περασμένη Παρασκευή 
και η επιτροπή ασφάλειας του Ευρωπαϊ-
κού Οργανισμού Φαρμάκων (PRAC), ανα-
κοινώνοντας τέσσερα σοβαρά περιστατικά 
θρομβώσεων και χαμηλών αιμοπεταλίων 
μετά τον εμβολιασμό με το εν λόγω σκεύ-
ασμα. Ένα στο πλαίσιο κλινικής δοκιμής 
και τρία ακόμη κατά την εφαρμογή του 
προγράμματος εμβολιασμού στις ΗΠΑ. 
Η Ε.Ε. παρέλαβε χθες τα πρώτα εμβό-
λια της εταιρείας, ενώ στην Ελλάδα είναι 
προγραμματισμένη για αύριο η άφιξη της 
πρώτης παρτίδας (33.600 δόσεις) και την 
ερχόμενη Δευτέρα, 19 Απριλίου, οι πρώ-
τοι εμβολιασμοί. 

Η
Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρ-
μάκων των ΗΠΑ (FDA) και τo 
Κέντρo Ελέγχου και Πρόληψης 
Νοσημάτων (CDC) πρόκειται να 

αιτηθoούν τη διακοπή της χορήγησης 
του μονοδοσικού εμβολίου της Johnson 
& Johnson στις ΗΠΑ λόγω περιστατικών 
σπάνιων θρομβώσεων σε έξι γυναίκες, 
όπως μεταδίδουν οι New York Times.
Όλα τα περιστατικά κατεγράφησαν σε 
γυναίκες μεταξύ 18 και 48 ετών. Μια εξ 
αυτών πέθανε, ενώ μια άλλη νοσηλεύεται 
στη Νεμπράσκα σε κρίσιμη κατάσταση, 
σύμφωνα με το αμερικανικό μέσο. 
Υπενθυμίζεται ότι σε σχετική ανακοίνωση 
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Επίσημη η συμφωνία των 
χωρών της ΕΕ για τα ταξιδιωτικά 
πιστοποιητικά Covid

Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης συμφώ-
νησαν επισήμως την Τετάρτη στην έκδοση 
ταξιδιωτικών πιστοποιητικών Covid ως ένα 
βήμα για να ανοίξει ξανά ο τουρισμός το 
φετινό καλοκαίρι και θα διαπραγματευτούν 
λεπτομέρειες με τους ευρωβουλευτές τον 
Μάιο, έγινε γνωστό από δύο διπλωματικές 
πηγές. Τα πιστοποιητικά θα επιτρέψουν σ’ 
αυτούς που έχουν εμβολιαστεί, που έχουν 
αναρρώσει από την Covid-19 ή που έχουν 
αρνητικό διαγνωστικό τεστ να ταξιδεύουν 
ευκολότερα μέσα στην ΕΕ.
Οι 27 χώρες μέλη «υπογράμμισαν τη δέ-
σμευσή τους να έχουν έτοιμο το πλαίσιο 
μέχρι το καλοκαίρι του 2021», αναφέρε-
ται σε έγγραφο που υιοθετήθηκε από τους 
πρεσβευτές των χωρών της ΕΕ και το οποίο 
είδε το Reuters. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, το οποίο πρέπει επίσης να συμφωνή-
σει στην πρόταση ώστε αυτή να τεθεί σε 
ισχύ, πρόκειται να διαμορφώσει τη θέση 
του αργότερα αυτό το μήνα και οι τελικές 
συνομιλίες ανάμεσα στους ευρωβουλευτές, 
τους πρεσβευτές των χωρών και την Κομι-
σιόν αναμένεται να αρχίσουν τον Μάιο.
Οι χώρες της ΕΕ εργάζονται παραλλήλως 
για να διασφαλίσουν «ότι έχουν εφαρμο-
στεί οι απαραίτητες τεχνολογικές λύσεις», 
αναφέρεται στην απόφαση των 27 της ΕΕ, 
ώστε τα νέα πιστοποιητικά, ψηφιακά ή σε 
χαρτί, να μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
μόλις εγκριθούν.
Η συμφωνία των κρατών μελών περιλαμ-
βάνει προβλέψεις κατά των διακρίσεων σε 
βάρος αυτών που δεν μπορούν ή δεν επι-
θυμούν να εμβολιαστούν και επιτρέπει τη 
διενέργεια ενός φάσματος από τεστ για να 
αποδεικνύεται η ανάρρωση.
Ενώ τα κράτη μέλη θα είναι υποχρεωμένα 
να αναγνωρίζουν τα εγκεκριμένα από την 
ΕΕ εμβόλια, συγκεκριμένες χώρες θα μπο-
ρούν επίσης να εκδίδουν πιστοποιητικά 
που καλύπτουν εμβόλια, όπως το ρωσικό 
Sputnik ή το κινεζικό Sinovac, τα οποία 
έχουν εγκριθεί μόνο στην επικράτειά τους.


